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AUFBAUANLEITUNG ReiRzweckenbausatz fiir 4 pfiffige Experimente

Bitte fiihren Sie die Bauteile nach Ablauf der Gebrauchs-
zeit entsprechend zertifizierten Versorgern zu!

0373731506002

Anzahl Bauteil Weitere Informationen

1 Batteryclip - 9V w

2 Widerstand - 100 KOhm L1 11l Farbcode: braun-schwarz-schwarz-orange-braun
1 Widerstand - 470 Ohm AL Farbcode: gelb-violett-schwarz-schwarz-braun

4 Widerstand - 1 KOhm (IHTE Farbcode: braun-schwarz-schwarz-braun-braun
1 Transistor - BC547 | B

1 Leuchtdiode - griin, 5 mm (| [ — Polung: langes Beinchen =+ kurzes Beinchen = ,-*
1 Widerstand - LDRO3 mit Kabel () [C—& | Widerstandswert ist lichtabhéngig

11 | ReiBzwecke T

4 Papiervorlagen bal 3R By Papiervorlagen auf Seite 8

1 Buzzer +—0—-

1 Widerstand - NTC ) Widerstandswert ist temperaturabhangig

1 Sensorkabel ca. 15 cm lang

1 kurzes Verbindungskabel —_— ca. 5 cm lang

Damit Du dich auf die einzelnen pfiffigen

Hilfreiches Werkzeug: Experimente konzentrieren kannst, biegst du nun
* Pinzette, Seitenscheider, Teeloffel erstmal alle fiir die Versuche benoétigten
Bauteile zurecht.

Biegen des Transistors

Rundung biegen. |

.

Die Beschriftung muss von | Beinchen nach
dieser Seite sichtbar sein. | hinten biegen

Nun den Transistor genau auf dieser Zeichnung auflegen und die

Beinchen an den roten Linien
<
<

mit einem Seitenschneider

einkdrzen.
Nun hast du den Transistor perfekt fiir die
folgenden 4 Versuche vorbereitet:

o KiihIschranklichtchecker ® Pralinenschachtelwéxmer
o Fillstandswarner ® SaumaRigkalterkennung




@ Biegen der LED

o

Beinchen Beinchen
-1 |+

T T T T T T T T T g T T T T T T T T T T T T | Biegevorlage fiir die LED

: Minuspol Pluspol i 0 . Die zwei Beinchen der LED um 90 Grad nach :
: groRere Kleinere | | auBen abwinkeln: |
: Metallflache Metallfldche | : |
| kirzeres —* langeres | : |
: : ' 1
l |

e 2 ' Nun die LED hier auf der Zeichnung auflegen: :
Die Polung der LED | aus../ | .wird :
Eine LED hat einen ,Plus*- und einen ,Minus*-Pol und | H - + + :
leuchtet nur bei richtiger Polung, d.h. wenn die LED richtig i g | = :

| |

herum eingebaut wurde. Daher muss schon beim Biegen
und Einklrzen der LED auf die korrekte Polung geachtet .~~~
werden. Erkennen kannst du das an den unterschiedlich (3 " Danach LED hier auflegen :
langen Beinchen. Wobei das Anschlussbeinchen fiir den ' und Beinchen | einkiirzen: |
Plus-Pol etwas langer ist, als das am Minus-Pol. Zudem : [
erkennst du im Inneren der LED zwei Metallflachen. Die : a<T s i

|

| |

| |

und das ,-* Beinchen passend mit der Pinzette biegen

Grofere ist der Minuspol, die Kleinere der Pluspol. Somit
kannst du zu jeder Zeit die Polung der LED erkennen.

folgenden 3 Versuche vorbereitet:

® KiihIschranklichtchecker
+ ® Fillstandswarner
® SauméaRigkalterkennung

@ Biegen der Widerstande Kiihlschranklichtchecker

o ) _ Widerstand 100 KOhm Widerstand 470 Ohm
Die Widerstande mit den passenden Werten (Farbcode)
auf die Zeichnungen legen und je nach Vorlage biegen
und dann mit dem Seitenschneider einkurzen.

Biegen NTC (temperaturabhéngiger Widerstand) Auch erlediv Nun hast du die LED perfekt fiir die

% v/
. . . . braun gelb oo
Nicht alle Widerstdnde missen gebogen werden, sondern schwarz violett
manche miissen auch nur gekiirzt werden, je nachdem orange N i
braun braun

wie es auf den nachfolgenden Vorlagen abgebildet ist.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
: schwarz schwarz
|
|
|
|
|
|
|
|
|

e

Fullstandswarner SaumaRigkalterkennung

| Widerstand 100 KOhm | Widerstand 1 KOhm : : Widerstand 1 KOhm |
| | | |
| | |
i > >3 1| >¢ |
| | |
I braun braun : : braun :
: schwarz I schwarz I | schwarz |
| schwarz schwarz I : | schwarz I |
| orange braun | | braun |
| braun braun | : braun :
' [

| >¢ >3 >¢ i
Vv v v '
| | | :
A | | |




Aufbau der Holzbox mit dem gelaserten Deckel: hierzu benatigst du etwas Holzleim!

Gummis Uber den Boden streifen.
Die Gummis mussen an den Lochern anliegen, dlrfen diese aber nicht verdecken.
7

/

Gummiband liegt direkt am Lochan!

Hier etwas Kleber auf die Kanten aufbringen und Teile dann zusammendriicken

Hier etwas Kleber auf die Kanten aufbringen und Teile dann zusammendriicken

Hier etwas Kleber auf die Kanten aufbringen und Teile dann zusammendriicken

Fertig!

Die Mission Holzbox
ist abgeschlossen!
Warte nun ein wenig
bis der Kleber
ausgehartet ist.

Hier etwas Kleber auf die Kanten aufbringen und Teile dann zusammendriicken
-3-




o AUFBAUANLEITUNG ReiBzweckenbausatz ,,Kiihlschranklichtchecker*

Die folgenden Bauteile in der Tabelle ben6tigst du zur Erstellung des ,KihIschranklichtcheckers®.
Die Widerstande sind in OriginalgroRe abgebildet. Lege den passenden Widerstand auf und du hast damit automatisch die richtige GroRe.

Stiickliste ,,Kiihlschranklichtchecker*

Anzahl Bauteiltyp Weitere Informationen

1 Batteryclip - 9V e 0O |

1 Widerstand - 100 KOhm M braun-schwarz-schwarz-orange-braun

1 Widerstand - 470 Ohm [ — gelb-violett-schwarz-schwarz-braun

1 Transistor - BC547 :

1 Leuchtdiode LED griin, 5 mm _ L N langes Beinchen = ,+*, kurzes Beinchen = ,-*

1 Widerstand - LDR03 mit Kabel (3 [C——E | Widerstandswert ist lichtabhéngig

9 Reilzwecken T

1 Papiervorlage ,Kihlschranklichtchecker” Bal 25

1
Ob das Licht im Kiihlschrank tatséchlich ausgeht wenn die Tiir geschlossen wird, w =
kann endlich mit dieser tollen Schaltung bewiesen werden! -

Vorbereiten des Experimentes

@ Nimm dir Blatt 8 und schneide die Vorlage ,Kiihlschranklichtchecker” exakt entlang der gestrichelten Linie aus. Je genauer du die
Vorlage ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende Experiment durchfiihrbar.

@ Schliee die Holzbox mit dem Oben / Links @ Lege dann die Vorlage auf die ¥t
Deckel. Wichtig ist hierbei, dass o ' Holzbox und zwar genau /1 4 I
sich der eingravierte Kreis ,Oben | zwischen die 4 + Markierungen |

auf der Holzplatte. Befestige
dann die Vorlage mit 4
ReiRzwecken, welche du fest H
in die Mitte der 4 griinen
Fadenkreuze - driickst.

/ Links* befindet. Sonst wiirden
beim folgenden Versuch die
gelaserten Locher nicht mit den
Markierungen fiir die
Reiflzwecken Ubereinstimmen.

in den
Kihischrank

3

@ Nun legst du alle Bauteile wie in der Vorlage eingezeichnet auf den gelaserten Holzdeckel und fixierst diese mit den
Reilzwecken. Die Spitzen der Reiflzwecken steckst du hierzu in die Mitte der roten Re|Bzweckenmark|erung
und driickst dann die Reillzwecke ganz nach unten. Die Reillzwecke stellt die
elektrische Verbindung zwischen den geklemmten Bauteilen her. Tipp: mit einem Teel6ffelstiel kannst du die
Reiflzwecken noch ein wenig fester auf die Bauteile pressen. Dadurch ist ein noch besserer Kontakt gewahrleistet.

Durchfiihren des Experimentes

Nun kannst du eine Batterie anschlieBen und das Experiment durchflihren. Dazu musst du den lichtabhangigen Widerstand (LDR03)
in den Kuhischrank legen und dann die Ttre schlieen. Leuchtet nun die griine LED auf, ist das Licht im Klhlschrank tatsachlich
ausgegangen und der Beweis ist erbracht: Tiir zu - Licht aus!!

Schaltplan und Funktion Abbau des Versuchs

Hebe den Holzdeckel von der Holzbox, drehe diesen um und

* Und wie funktioniert die ’ e ) _ N
Schaltung? driicke die Reisszwecken von hinten mit dem Teeloffelstiel
100K 470 \Wird die Kiihlschranktiir heraus. Von vorne entfernst du nun die Reisszwecken und
geschlossen und das Bauteile. Du kannst alle Bauteile in der Holzbox sicher bis zum
Kiihlschranklicht geht aus nachsten Experiment aufbe- Demontage der Reisszwecken:
. steigt der Wert des lichtab- \r/]vahrer}."h.ltnd th,mgtTj'Ch;? 5 |
o hangigen Widerstands stark erausalll, schiielst du die Box
T Batierie "—B@%CS‘” an. ggdurch schaltet der einfach mit den Gummis.
E Transistor den Strompfad Gber
die LED frei und diese beginnt

4

Widerstand begrenzt dabei
o die Leuchtintensitét der LED.

%[l] oro3 W (gp 2uleuchten. Der 470 Ohm




AUFBAUANLEITUNG ReiRzweckenbausatz ,,Pralinenschachtelwachter

Die folgenden Bauteile in der Tabelle bendtigst du zur Erstellung des ,Pralinenschachteléffnungsalarms®,
Die Widerstande sind in OriginalgroRe abgebildet. Lege den passenden Widerstand auf und du hast damit automatisch die richtige GroRe.

Stiickliste ,,Pralinenschachtelwachter*

Anzahl Bauteil Weitere Informationen

1 Batteryclip - 9V —£Je)

1 Transistor - BC547 I

1 Buzzer +—O—-

1 Widerstand - LDRO3 mit Kabel (&) [T | wWiderstandswert st lichtabhéngig
8 Reiflzwecken T

1 Papiervorlage ,Pralinenschachtelwachter* =l

Uberfiihre den Pralinendieb auf frischer Tat. Eine einfache Schaltung, die nur wenige
Bauteile benétigt macht das méglich und erzeugt machtig Krach!

Vorbereiten des Experimentes

@ Nimm dir Blatt 8 und schneide die Vorlage ,Pralinenschachtelwachter exakt entlang der gestrichelten Linie aus. Je genauer du die
Vorlage ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende Experiment durchfiinrbar.

@ Schliele die Holzbox mit dem Oben / Links
Deckel. Wichtig ist hierbei, dass CE
sich der eingravierte Kreis ,Oben |
/ Links" befindet. Sonst wiirden
beim folgenden Versuch die
gelaserten Locher nicht mit den
Markierungen fir die
Reilkzwecken (ibereinstimmen.

© Lege dann die Vorlage auf die ¥ T — ¥
Holzbox und zwar genau
zwischen die 4 + Markierungen
auf der Holzplatte. Befestige
dann die Vorlage mit 4
ReiBzwecken, welche du fest el
in die Mitte der 4 griinen LA 4
Fadenkreuze - driickst.

[E——'}
Satare

| —

@ Nun legst du alle Bauteile wie in der Vorlage eingezeichnet auf den gelaserten Holzdeckel und fixierst diese mit den
Reizwecken. Die Spitzen der ReilRzwecken steckst du hierzu in die Mitte der roten ReiRzweckenmarkierung % . )
und driickst dann die ReiBzwecke ganz nach unten. Die Reillzwecke stellt die
elektrische Verbindung zwischen den geklemmten Bauteilen her. Tipp: mit einem Teel6ffelstiel kannst du die
Reilzwecken noch ein wenig fester auf die Bauteile pressen. Dadurch ist ein noch besserer Kontakt gewahrleistet.

Durchfiihren des Experimentes

Bevor du nun gleich eine Batterie anschlielt, musst du den lichtabhéngigen Widerstand LDRO3 in eine Pralinenschachtel (oder
auch in deine Holzbox!) geben. Dann wird die Batterie angeschlossen. Sobald jetzt die Pralinenschachtel gedffnet wird und Licht
fallt auf den lichtabhangigen Widerstand fallt, beginnt der Buzzer zu brummen und signalisiert ,,Achtung: Pralinendiebalarm“!

Schaltplan und Funktion Abbau des Versuchs

Und wie funktioniert die
Schaltung?

M LDR03 Fallt Licht auf den
lichtabhangigen Widerstand
LDRO03, nimmt dessen
Widerstand stark ab. Die

dadurch steigende Spannung Der Versuch wird
an der Basis (B) des genau so
Transistors veranlasst diesen, abgebaut, wie

- 9v den Stromkreis tber den auf Seite 4 rechts
Buzzer frei zu geben. unten beschrieben!
ALARM!!




AUFBAUANLEITUNG ReiBzweckenbausatz ,Fiillstandswarner* (bis Flasche voll)

Die folgenden Bauteile in der Tabelle bendtigst du zur Erstellung der ,Fillstandanzeige®.
Die Widerstande sind in Originalgroe abgebildet. Lege den passenden Widerstand auf und du hast damit automatisch die richtige GroRe.

Stiickliste ,,Fiillstandswarner*

Anzahl Bauteil Weitere Informationen

1 Batteryclip - 9V ——€J)

1 Widerstand - 100 KOhm (T braun-orange-schwarz-schwarz-braun

1 Widerstand - 1 KOhm {0 braun-schwarz-schwarz-braun-braun

1 Transistor - BC547 _n

1 Leuchtdiode LED griin, 5 mm _,_l____ . langes Beinchen = ,+“, kurzes Beinchen = -
10 Reizwecken T

1 Papiervorlage ,Fullstandswarner”

2 Sensorkabel ca. 15 cm lang

Nun kannst Du auch im Dunkeln vermeiden, dass eine Flasche oder ein Glas beim Fiillen tiberlauft.
Denn wenn der von dir bestimmte Fiillstand erreicht ist, geht dir ein Licht auf!

Vorbereiten des Experimentes

@ Nimm dir Blatt 8 und schneide die Vorlage ,Fiillstandswarner exakt entlang der gestrichelten Linie aus. Je genauer du die Vorlage
ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende Experiment durchfiihrbar.

0 gCh:i(e[lS(a\/vqiehtl-'lo"Z??])'( nE)it 'd?jm Oe“ [ Links © Lege dann die Vorlage auf die fga¥=== iy
eckel. Wichtig ist hierbei, dass Holzbox und zwar genau TN
sich der eingravierte Kreis ,Oben 1 zwischen die 4 + Markierungen
/ L?nks“ befindet. Sonst wU_rden auf der Holzplatte. Befestige
beim folgenden Versuch die dann die Vorlage mit 4

gelaserten Locher nicht mit den ReiRzwecken, welche du fest

Markierungen fiir die in die Mitte der 4 griinen
ReiRzwecken Ubereinstimmen. Fadenkreuze + driickst.

@ Nun legst du alle Bauteile wie in der Vorlage eingezeichnet auf den gelaserten Holzdeckel und fixierst diese mit den
Reilzwecken. Die Spitzen der ReiBzwecken steckst du hierzu in die Mitte der roten Reiffzweckenmarkierung /¢
und driickst dann die Reillzwecke ganz nach unten. Die Reilzwecke stellt die -
elektrische Verbindung zwischen den geklemmten Bauteilen her. Tipp: mit einem Teel6ffelstiel kannst du die
ReiRzwecken noch ein wenig fester auf die Bauteile pressen. Dadurch ist ein noch besserer Kontakt gewahrleistet.

3

Durchfiihren des Experimentes

SchlieRle eine Batterie an deine Schaltung an. Fiihre dann die zwei Sensorleitungen in eine Flasche oder in ein Glas und fllle
danach Wasser hinzu. Sobald nun der Wasserstand beide Sensorleitungen erreicht, zeigt dir die griine LED an, dass der
gew(nschte Flillstand erreicht wurde.

Schaltplan und Funktion Abbau des Versuchs
£ a

Und wie funktioniert die
Schaltung?

[] 1k Umflielit Wasser die beiden
= Enden der Sensorleitungen,

Batterie | . ; }
verringert sich der Widerstand
V LED1 . :
N zwischen diesen extrem.
Die dadurch steigende Der Versuch wird
100k c Spannung an der Basis (B) genau so
= BV Besa7 des Transistors veranlasst abgebaut, wie
3 o E diesen, den Stromkreis Uber auf Seite 4 rechts
2 £ die LED freizugeben. unten beschrieben!
|2 Griines Licht = Flasche voll!
wn

°6-




AUFBAUANLEITUNG ReiRzweckenbausatz ,,SauméaBigkalterkennung®

Die folgenden Bauteile in der Tabelle bendtigst du zur Erstellung des ,SauméRigkalterkennung* Versuchs.
Die Widerstande sind in OriginalgroRe abgebildet. Lege den passenden Widerstand auf und du hast damit automatisch die richtige GroRe.

Stiickliste ,,SaumaRigkalterkennung*

Anzahl Bauteil Weitere Informationen

1 Batteryclip - 9V ——J)

3 Widerstand - 1 KOhm e braun-schwarz-schwarz-braun-braun

1 Transistor - BC547 _n

1 Leuchtdiode LED griin, 5 mm _ _’_, + langes Beinchen = ,+*, kurzes Beinchen = -
1 Widerstand - NTC [ Widerstandswert ist temperaturabhangig

11 ReiRzwecken T

1 Papiervorlage ,SaumaBigkalterkennung"

1 kurzes Verbindungskabel ca. 5 cmlang

Ist es im Gefrierfach denn wirklich so saumaRig kalt? Mit dieser kleinen Schaltung kannst Du das testen.
Denn wenn die griine LED im Gefrierfach aufhort zu leuchten, muss es dort tatsachlich saumaRigkalt sein!

Vorbereiten des Experimentes

@ Nimm dir Blatt 8 und schneide die Vorlage ,SauméRigkalterkennung* exakt entlang der gestrichelten Linie aus. Je genauer du die
Vorlage ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende Experiment durchfiihrbar.

@ SchlieRe die Holzbox mit dem Oben / Links © Lege dann die Vorlage auf die o e —
Deckel. Wichtig ist hierbei, dass & . : Holzbox und zwar genau
sich der eingravierte Kreis ,Oben || zwischen die 4 + Markierungen
[ Links* befindet. Sonst wiirden auf der Holzplatte. Befestige
beim folgenden Versuch die dann die Vorlage mit 4
gelaserten Locher nicht mit den Reifzwecken, welche du fest H
Markierungen fiir die in die Mitte der 4 griinen
Reiflzwecken Ubereinstimmen. Fadenkreuze + drlickst.

@ Nun legst du alle Bauteile wie in der Vorlage eingezeichnet auf den gelaserten Holzdeckel und fixierst diese mit den
Reilzwecken. Die Spitzen der Reillzwecken steckst du hierzu in die Mitte der roten ReiRzweckenmarkierung @
und driickst dann die Reillzwecke ganz nach unten. Die Reilzwecke stellt die <
elektrische Verbindung zwischen den geklemmten Bauteilen her. Tipp: mit einem Teeldffelstiel kannst du die
ReilRzwecken noch ein wenig fester auf die Bauteile pressen. Dadurch ist ein noch besserer Kontakt gewahrleistet.

[E—
£
| I—

.

4___

Durchfiihren des Experimentes

Wenn du die Batterie an deiner Schaltung anschliet, beginnt die griine LED zu leuchten und signalisiert: super
Zimmertemperatur! Nun legst du die komplette Holzbox in die Gefriertruhe und holst diese nach ca. 5 Minuten wieder heraus.
Die LED ist nun wegen der Kalte ausgegangen und beginnt langsam wieder heller zu werden, wenn der temperaturabhangige

Widerstand sich erwarmt.
Schaltplan und Funktion Abbau des Versuchs
2 a

Und wie funktioniert die
U 1k Schaltung?
s NTC Die Kalte bewirkt, dass der
Batterie_ temperaturabhangige Widerstand
KLEP NTC hochohmig wird und daher die
Spannung an der Basis des
Tk Y Transistors sinkt. Dadurch wird der Der Versuch wird
"—:'—Zg BC547 Stromkreis tiber die griine LED genau so
K unterbrochen. Wird der NTC wieder abgebaut, wie
erwarmt, leuchtet auch die LED auf Seite 4 rechts
1K wieder auf. unten beschrieben!
[l] Licht aus = Saumémgkalt! Anderungen und Irrtiimer vorbehalten,
September 2022, Christian Repky ©
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Diese Vorlage exakt entlang der gestrichelten Kante Diese Vorlage exakt entlang der gestrichelten Kante
ausschneiden, denn je genauer du die Vorlage ausschneiden, denn je genauer du die Vorlage
ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende
Experiment durchflhrbar. Experiment durchflihrbar.
Diese Vorlage exakt entlang der gestrichelten Kante Diese Vorlage exakt entlang der gestrichelten Kante
ausschneiden, denn je genauer du die Vorlage ausschneiden, denn je genauer du die Vorlage
ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende ausschneidest, desto einfacher ist das nachfolgende
Experiment durchfiihrbar. Experiment durchfiihrbar.
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